OPIZOYZEX
Opi1op6g TNG opifoucag EVOG TETPAYWVIKOU TTiVaKa
Mia atrAn TTepiypa@r] Tng opifoucag eival n €€NG: n opifouca evog nxn TTivaka
gival éva dBpoioua n! yivouévwy, OTToU KABE YIVOUEVO TTEPIEXEI AKPIBWGS N
OpOuG.

Opifouca evog Trivaka 2x2

‘EoTw A évag Trivakag 2x2 A = (“11 alz)

a21 azo

H opiouoa det{A } evog TeTpaywvikou Trivaka A (2x2) opieTal atro Tnv
TPAgN:
det(A)=a,1az; — a1202;
Opiouoca evog Trivaka 3x3 (Kavovag Tou Sarrus)
011 Q12 Qg3
‘EoTw o Tivakag A 3x3. A= (0621 Q22 azs)
31 O3z {33

Na va uttoAoyiooupe TNV TIPA TNG 0pioucag CUPPWVA UE TOV Kavova Tou
Sarrus eTTavaAauBAvouE TIG 2 TIPWTEG OTHAEG OTO TEAOG TOU TTIVAKA.

11 A1 Ag3\ /H11 Op2
A= | Q1 Qzp Q3 || Q21 Qp
31 O3 QAz3z/ \U31 A3y

H opifouca TTpOKUTITEI WG YIVOPEVA TWV BIaywViwy TOU w¢ TTPOG KABE
KaTeUBuvaon OTTOU TA YIVOPEVA TWV OTOIXEIWV TwV dlaywviwv PE KaTteubuvaon
TTPOG Ta OECIA AauBavovTal e BETIKO TTPOCNUO EVW) TA YIVOUEVA TWV
dlaywviwyv Pe KateuBuvaon TTPOG Ta apIoTEPA PE apvnTIKO TTPOoNUo. AnAadn
EXOUNE :

det(A)= a11a,2a33 + A12053031 + 13021032 — Q1201033 — Q11023037 —

A13022031

Maparipnon: O kavévag Tou Sarrus I0XUEI HOVO yia TTivaKeg 3X3.

FevikOg TpOTTOG UTTOAOYIOUOU Opioucag TTivaKa nxn

2€ KABe aToIxEio ajj VOGS TTivaKa A, UTTAPXEI €VAG AVTIOTOIXOG UTTOTTIVOKAG Ajj
OTTOIOG TTPOKUTITEI OTTO TOV APXIKO TTiVAKA dIayPAPOVTAG TNV i YPAUUA KAl TNV |
OTAAN KAl OVOUAETAI CUPTTAPAYOVTAG UTTOTTIVOKOG. ZUVETTWG yia évav nxn
TTiVaKA UTTAPXOUV NXN CUUTTAPAYOVTEG UTTOTTIVAKEG.

H opiCouca BpiokeTal TToAAaTTAOCIAlOVTAG TO OTOIXEIQ O€ OTTOIAONTTOTE
YPAMUA ) OTAAN PE TOUG QVTIOTOIXOUG CUUTTAPAYOVTEG TOUG KOl OTNV CUVEXEIQ
TTPOCBOETOVTAG TA APOU TTPONYOUNEVWG N TIUA TNG opiloucag Tou KABE
CUMTTAPAyoVTa UTTOTTiVOKA TTOAAQTTAQCIOOTE! e (-1)™. Agv éxel onuacia Troia



yPauun ) oTNAN Ba eMAEEETE €TTEION N ATTAVTNON €ival n idla o€ KABE
TEPITTITWON. AG AVaTITUXBOUE KATA PAKOG TNG TTPWTNG YPAUUAG.

11 A2 A3
A= | az1 az; 33
31 O3z A33

‘Exoupe det(A)=a;1 ((—1)'*1)det(4;1) + a;o((—1)*?)det(4;,) +
...... (= 1)) det(Ay,)

Mapopuoiwg edv avarrtuxBouue aTnv deUTEPN OTAAN, EXOUME:

det(A)=a;, ((—=1)'**)det(A;) + az,((—1)***)det(4,,) +
A (1™ 2)det(4,,,)

Mapddelypa yevikeupévng pEB6dou utToAoylopou opi{ouocag evoeg
mivaka 3x3

11 A1 O3
‘EoTw o mivakag A 3x3. A= | a1 Oz Qp3
31 A3z 33

2€ KAOe aToIxeio aij evog TTivaka A, UTTAPXEI EVOG AVTIOTOIXOG UTTOTTIVAKAG Ajj
OTTOIOG TTPOKUTITEI ATTO TOV APXIKO TTiVAKA dIaYPA@OVTAG TNV | YPAUUN KAl TNV |
OTAAN KAl OVOUACETAI CUPTIAPAYOVTAG UTTOTTIVOKAG. ZUVETTWG Yia évav 3x3
TTivaKa UTTAPXOouUV 9 CUPTTAPAYOVTEG UTTOTTIVOKEG.

Alaypda@ovTag Jia ypauun Kal Jia oTiAn evog Trivaka 3X3 ol TTPOKUTITOVTEG 9
OUNTTAPAYOVTEG UTTOTTIVOKEG €ival 2X2 OTTOTE JTTOPOUUE VA UTTOAOYICOUE TIG
QVTIOTOIXEG 0pPICOUOES WG OPICOUTEG TTiVOKa 2X2 JE TNV Povn dlagopd 611 Ba
£xouv éva TTpokaBopiopévo TTpoéonuo (+) f (-) To otroio TTpoodiopileTal aTTd
TNV TIMA TOU aBPOIoUATOG TWV BEIKTWV i,j WG (+) €dv TO ABPOIoUA TWV OEIKTWV
gival dpTiog apiBudg Kal wg ANV £va 10 ABpoIoua TwV BEIKTWV Eival TTEPITTOG
ap1Budg. Na Tov mivaka 3x3 TO avTioToIXo TTPOCNKO BiVETAI OTOV TTAPAKATW
TTivaka.

o)

Eipaote o€ 6€on Twpa va TTEPIYPAYOUUE TTWG JTTOPOUNE VA UTTOAOYICOUNE
TNV opifouca evog TTivaka 3x3. H opifouca BpiokeTal TToAaTTAaCIGlovTag Ta
OTOIXEia O€ OTTOIAdNTIOTE YPAPUN A OTAAN YE TOUG AVTIOTOIXOUG
OUMTTAPAYOVTEG TOUG KOI OTNV OUVEXEID TTPOOBETOVTAG TA. Agv £XEI onPacia
TTOI0 YPAPKA 1} OTAAN Ba €TTIAECETE €1TEIBN N ATTAVTNON €ival N idla o€ KABE
TEPITITWON. AG aAvaTITUXBOUE KATA UAKOG TNG TTPWTNG YPAUUAG.

11 A2 A3
A= | az1 az; 33
31 O3z QA33

,EXOUUS det(A)=a11det(A11) - alzdet(Alz) + a13det(A13)



Mapopuoiwg edv avarrTtuxBouue oTnv deUTEPN OTAAN, EXOUME:
det(A)=—a12det(A12) + azzdet(Azz) - a32det(A32)
Mapadsiypa

a) YTToAoyiouog hE TOV Kavova Tou Sarrus
2 4 1

A=l4 3 7
2 1 3

2 4 1\/2 4
det(A)=<4 3 7> (4 3) = 2x3x3 + 4x7x2 + 1x4x1 — 4x4x3 — 2x7x1 —

2 1 3/\2 1
1x3x2=18+56+4—-48—-14—-6=78—-68 =10

B) Me xprion ocupTtrapayOvTwy UTTOTTIVAKWY KAl AVATITUEN YE TA OTOIXEIA TNG
TPWTNG YPAUHAG

—o((_1\(1+1) 3 7 _1\(1+2) 4 7
det(A)=2((-1) )det(l 3)+4(( 1)1+ det (2 3)+

1((=1)@*)det (‘2L i) = 2(3x3 — 7x1) — 4(4x3 — 7x2) + 1(4x1 — 2x3) =

29—-7)—4(12 - 14) +1(9—7) = 2x2 — 4x(-2) + 1x(-2) =4+ 8 — 2 = 10

Maparipnon: Emeidr dev mTailel pdAo TToia oeipd r; oTAAN Ba TTIAEGOUUE
KePOICoupE XPOVO €TTIAEYOVTAG TNV KATAAANAN ypauun 1 0TAAN.

Mapdadeiypa

10 7 5
‘EoTw o Tivakag B= ( 0 2 0)
2 7 3

Mpopavwg £dw CUPQEPEI VA ETTINEGOUUE TNV DEUTEPN YPANUI DIOTI £XOUUE
_ 7 5 10 5\ _ 10 7\ _
det(B)= 0*det(7 3)+2*det(2 3) 0=|<det(2 7) = 2%
(10x3 — 5x2) = 2x20 = 40
"eviKA TO QVATITUYPA PIAG 0pifoucag VOGS nxn TTivaka OivETAl ATTO TNV OXEOTN

det(4) = |A| = }Ll(—l)"”.akj. det(Ay;) O1oU Ayj gival 0 AVTiIOTOIXOG
OUNTTAPAYOVTAG TTIVOKAG TOU OTOIXEIOU k).

Mapadsiypa

Na utroAoyioTei n opifouca Tou TTivaka



1 0 2 3
-1 5 4 1
A'07—36

2 4 5 1
AUon

©a uttoAoyiocoupe TNV TiPA TNG opifoucag avaTrTuooovTag Katd uAkKog tng 11¢
YPOHUAG.

5 4 1 -1 4 1
det(A)=1 ((-1)@*V)x|7 -3 6|+0x*((-DI*D)«x|0 -3 6[+2x
4 5 1 2 5 1
-1 5 1 -1 5 4
(DN« fo0 7 6[+3*((—DI)x|0 7 —3[=1%(=50)+0=
2 4 1 2 4 5

(—=87) +2%63+3*(—1)*(—133) = =50+ 126 + 399 = 475
1816TNTEG OpIOoUc WV

e Edv o mivakag A €xel pia undevikn ypauun (4 otiAn), 1o1€ det(A)=0
Mapdadeiypa

1 0 -3
Na utroAoyioTei n opifouoca Tou Trivaka A = <2 0 5 )
4 0 6

AUon

E@apudlovTag Tov Kavova Tou Sarrus €XOUE:

1 0 -3 1 0
(2052 o
4 0 6 4 0

=1%*0%6+0x5%x4+4+(—3)*2*0—0%x2x6—1x5%x0—(-3)
*x0x4=0

Etriong 10 id10 atmoTéAeoua TTAipvOUUE €QV UTTOAOYICOUME TNV TIUA TNG
opifouocag TTaipvoOVTAG TO AVATITUYUA KATA Hia Ypauuni f Katd pia oTAAn.

e Edv o mivakag A €xel U0 ioeg ypapuéG (1 oTAAEG), TOTE det(A)=0
Mapdadeiypa

1 4 -3
Na utroAoyioTei n opifouoca Tou Trivaka A4 = <2 3 5 )
1 4 -3

AUon



1 4 -3 1 4

(2 ) 5)*(2 3)

1 4 -3 1 4
=1%*3%(—3)+4*5x1+(-3)*x2%x4—-4%2x(—3)—1%5

*4—(-3)*3x1=-94+20-24+24-20+9=0

e Edv o mivakag A cival dvw TPIYWVIKOS (] KATW TPIYWVIKOG), TOTE n
opiCouca Tou A 100UTOI PE TO YIVOUEVO Twv OIAywViwv OTOIXEIWV.
IdiaiTepa, n opifouca Tou povadiaiou TTivaka gival ion Ye TRV yovada.

Napadetypa

o
00
N——

a
Na vtoAoywotei n opi{ovoa Tov Tivaka A = <0
0

Auon:

a b c\N/a b
(0 d e> <O d) = adf + be0 + c00 — bOf — ae0 — cd0 = adf
0 0 f/\0 O

e Eav o mivakag B trpokuTtrTel atrd Tov A
0 Mg avaAiayr} duo ypaupwy (f oTnAwv) T0TE 1I0XUEl: det(B)=-
det(A)

Moapadeiypa

Av |A]| = |i ; =3%2—4x%1=2,10TE N AVTINETABEDN TWV 2

otnAwv Tou A aAAAdel TO TTPOCNUO TNG APXIKNAG opifoucas. Oa
EXOUE:

|B|=|‘2* §|=4*1—2*3=—2

0 Mg mmoAAaTTAacIaopO piag ypauupngs (f oTHANG) ME éva KE R T1OTE
Ioxuel det(B)=kdet(A)

Mapdadeiypa
18 9 3
‘E0TW 0 TTivakag A=( 0 -6 8) Maparnpouue OTI N TTPWTN
6 3 2
YPOUMN JUTTOPEi va ypagei wg 3*(6, 3, 1). Oa deigoupe 6T N
6 3 1

opifouca Tou det(A)=3*|0 —6 8

6 3 2

6 3 1
=3*det(B) 610U B=<O -6 8)
6 3 2

AUon



18 9
det(A)=<0 —6 8)( >=18*(—6)*2+9*8*6+3*
6 3

0%3—-9%0%x2—18+8+3—3+(—6)*6=—108=3* (—36)

6 3 1\/6 3
det(B)=(0 —6 8)(0 —6)=6*(—6)*2+3*8*6+1*0*3—3*0*

6 3 2/\6 3

2—6%8x3—-1x(—6)x6=-72+144+0—-0—-144+36=—-36

0 Me mp6éoBeon o€ pia ypauun (i othAn) TToAAaTTAaciou GAANG
ypauunes (N otAANG), T01E 10XVEl: det(B)=det(A)

Mapadsiypa
6 3 1 12 6 3
‘E0TW 0 TTivakag A=(0 —6 8) Kal O TTivaKag B=< 0 -6 8) o]
6 3 2 6 3 2
OTT0iOG TTPOEKUWYE aTTd Tov A TTpooBéTovTag otnv 1N ypauun Tnv 3"
ypapun Tou.

Oa d¢cicoupe o1 det(A)=det(B)
Auon
A6 10 TTapatrdvw TTapadelyua det(A)=-36

12 6 3\/12 6
det(B)=(0 —6 8)(0 —6>=12*(—6)*2+6*8*6+3*0*

6 3 2/\6 3
3—6%0%x2—-12%8%3—-3%(—6)*6=—144+288—288+ 108 =

—36

loxuel det(A)=det(AT) yia KGBe TeTpaywVIKS TTivaKa

MNapadeiypa
6 3 1

6 0 6
‘E0TW 0 TTivakag A=(0 —6 8) Kal €0TW O TTiVOKAGg AT=(3 —6 3)

6 3 2
Oa d¢eifoupe o1 det(A)=det(AT)

1 8 2

AUon
A6 Ta TTapadeiypata rapatmdvw Exouue Bpel Ot det(A)=-36
6 0 6\ /6 0
det(AT)=<3 —6 3)(3 —6)=6*(—6)*2+O*3*1+6*3*8—0*

1 8 2/\1 8
3x2—-6%3%8—-6%(—6)*1=-724+0+144—-0—-144+36=-36



o loyuel det(AB)=(det(A)(det(B) yia kGBe TETpayWVIKOUG TTIVOKEG TWV
10iwV dIACTACEWV.

Mapadsiypa

1 1

5 0) Oa d¢itoupe Ot

‘EoTw o mivakag A=(2 1) Kal O TTiVaKag B=(

1 3
det(AB)=det(A)*det(B)

AUon

det(A)=2*3-1*1=5, det(B)=1*0-2*1=-2 ka1 det(A)*det(B)=5*(-2)=-10
2 01\ (1 1\_(2+%1+1%2 2+1+1%0\_ (4 2

1 3)*(2 0)_(1*1+3*2 1*1+3*0)_(7 1)

kal det(AB)=4*1-2*7=-10

e Av dU0 | TTepIoodTEPESG OTAAEG () YPANMEG) o€ €vav TTivaka A
gival ypappIka egaptnuéveg (dnAadn étav n pia othAn ()
ypauun) gival TToANaTTAGoI10 piag GAANG TOTE N opiouca Tou
TTivaka 1Io0oUTal JE TO INOEV.

A*B=(

Mapadsiypa
18 9 3
‘E0TW O TTivakag A=( 0 -4 13) Mapatnpouue 61 N 11 ypauun givai
6 3 1
TTOAAQTTAGOI0 TNG 3¢ ypapuAg. Oa dei¢ouue 611 det(A)=0
Auon
18 9
det(A)=(0 —4 13)( ) 8x(—4)*14+9%13%6+3%0%3—9x
6 3
0*1—18%13%*3 -3 *x(—4)*6=-72+7024+0—-0—-7024+72=0

e Av Kd0¢ gToIx€Eio evog TTivaka TAENS N TTOAAATTAQCIACTEI PE TOV
apIBPO K € R, TOTE n avTioToixn opiouca iIcouTal he k™|A|,
onAadn det(k*A)=k"det(A). Otav k=-1, T0T€ Ba IO0XVEI:

det(4) otav o n elvar aptio

det(-1 )A)=det(-A)={_ det(4) o6tav o n elvat mepttToC

Mapdadeiypa



6 3 9 2 1 3
‘EoTw o TTivakag A=<3 12 —3) =3 * (1 4 —1) Oa d¢citoupe oI
6 15 -9 2 5 =3

2 1 3
det(A)=33 det(B) é1ou B=(1 4 —1)

2 5 -3
Auon

6 3 9 6 3
det(A)= (3 12 —3> (3 12)=6*12*(—9)+3*(—3)*6+9*3*

6 15 -9/ \6 15
15—-3%3%x(—=9)—6*%(—3)*15—-—9x12%6 = —648 — 54 + 405 +
814270 — 648 = —594

2 1 3 2 1
det(B)=<1 4 —1)(1 4)=2*4*(—3)+1*(—1)*2+3*1*5—

2 5 =-3/\2 5
1%1%x(—=3)—2%(—1)*5—-3%x4x2=-24—-2+15+3+10—-24 =
—22

33%(-22)=-594 Apa 1oxUel det(A)=33 det(B).

Aoknon
Me xprion 1810TATWVY va atrodeixbei n oxéon:
a B Y
2a +a® 2B +B% 2y+v*|=aBy(a—B)B -V —a)
a3 ﬁ3 V3

Auon

Xpnon 1610tnTag (sav pia ypauun n ornAn piag opifovoag
moAAamrAaoiaorei us évav apiBuo k T1ore n riun tng opifoucag
moAAammAaoiadsrai i K.

1
Maparnpoupe 611 N 11 oTAAN PTTOPEI Va YpaQEi WG a(z + a> Opoiwg n 20
aZ
1 1
oTAN utropei va ypagei wg Bl 2+ B | kain 3NomAn wgy| 2 +vy
p? y?
a B Y
Apa éxoupe |2a +a? 2B+ B% 2y +y?| =
a3 33 V3
1 1 1 1 1 1
afy|2+a 2+ 2+y|=oBy(det(A)) 6mou det(A)=|2+a 2+ 2+y
aZ BZ yz a2 ﬁZ y2

Xpnon 1610tnTag: Ms mpooOson oc pia ypauun ( ornAn) moAAamrAaciov
aAAng ypauung (n ornAng), rore ioxueil: det(B)=det(A



MoAAatTAaoidloupe TNV 11 ypaupn €1Ti 2 Kal TRV a@aipoupe atrd tnyv 2"
YPAMUA KAl £XOUUE:

1 1 1
det(A=|a B v
aZ ﬁZ y2

AT1é TNV 21 0TAAN agaipoupe TNV 11 oTAN Kai atrd Tnv 31 0THAN aPaIPOUE
TNV 11 OTAAN KAl £XOUE:

1 0 0 1 0 0
det(A)=|a B—a y—a|= |« B—a y—«a
a? p*—a® y?-a’ o> B-a)B+a) —a)y+a)
0
H 2" othAn utropei va ypagei wg (B-a)( 1 ) Ouoiwg n 3" oTAAN PTTOPEI VO
p+a
0
YPOQPEi WG (y-a)( 1 ) OTTOTE N
Yy +a
1 0 0

a 1 1

> f+a) (y+a)
a@aIpoupe TNV 2" 6TAAN Kal £XOUE:

1 0 0 ‘

det(A)=(B-a)(y-a) 21NV ouvéxela atrd tnv 3" oTAAN

a 1 0

2
at (B+a) (v—B)
Xpnoiuorroiouue tnv 1IdiotnTa: Eav o mivakag givair avw n Karw
TPIYWVIKOG n opifouoa ioourtal [JE TO YIVOUEVO TwWV OIAYyWVIiwV OTOIXEIWV
TOU.

det(A)= (B-a)(v-a) )

det(A)=(B-a)(y-a)(y-B) otrdte TEAIKA £xOUME

a B Y
2ata? 2B+B% 2y+y?*[=aBy(a-B)B -V —a)

a3 ,83 V3

Aoknon

Me xpron 1810TATWYV 0PICOUCWYV VA UTTOAOYIOETE TNV TIUN TNG 0pifoucag

14y 1 1
A=l 1 14y 1
1 1 14y

Auon



det(A)=

3+y 3+yxy 3+y
npoabétw v 2n kat 3n ypauu otnv 1n ypauun = | 1 1+y 1 |=

1 1 1+yx
1 1 1
B+l 1+xy 1 |=
1 1 1+y
agalpw v 1n ypauun amd v 2n ypauun kabwg kat arnd tnv 3n ypauuq =
1 1 1
B+x0)|[0 x 0f=«brw rprywvikés = (3 + x)x?
0 0 yxy




